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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Noua ofensivă 
Biserica ortodoxă româna a yornil o mare 

ţmsivă împotriva noastră, A căţea? Greu de 
IKS, aşa la repezeală. De peste un deceniu le 
tpttă periodic, cu regularitatea manevrelor dt 
nmnă. locmai din acest motiv, ele şi-au pierdut 
wmecul şi interesul. 

Nici cea de-acum nu prezintă, din punct de 
idere strategic, importanţă deosebită. Acelaş obiec-
I acelaş plan, aceleaşi arme, aceiaşi ofiţeri bă-
\mşi. Merită totuşi să-i publicăm buletinul la loc 
frunte. Este cta mai mare, cea mai pregătită, 

mai sistematică din câte am susţinut până 
mm. locmai de aceea, ea pune în lumină deo-
it de vie întreaga strategie pravoslavnică şi 

'miză pentru istorie tncâ odată, cu evidenţă 
mpelabilă, adevăruri pe cari de-acum nimeni nu 
va mai putea trage la îndoială. 

Planul întregei mişcări a fost conceput in 
timosul „congres naţional bisericesc" peeare statul 
is/'or al ortodoxiei l-a ţinut în toamna trecută. 
te atunci s'a lucrat cu zor şi cu sistem. Mai 
Mi s'au aprins în tarea trecutului rugurile mu-
IHicilor lui Duhov-Liitpaţ. In \jma Inr sinistră 
ntimile ortodoxiei, ca şi averile şi privileghio-
wrile uniaţilor, capătă proporţii de basme. Beflec-
mre moderne aruncă văpaie asupra nouilor 
Ktriri pe cari Papa dela Borna U-a adaos tru-
n şi bogăţiilor sale în neamul românesc, sub 
tvernul Maniu: privilegii de drept şi pământuri 
unse; batalioane de funcţionari mari şi mici, (ni-se 
iniitsc şi mulţi ortodocşi de treabă/) rânduiţi pe 
itegorii, regiuni, judeţe şi comune (măturătorii din 
başov nu lipsesc!) şi uriaşe depozite de bombe 
kătuite din cifrele bugetului cultelor. 

Şi când totul a fost gata, Patriarhul a dat 
mnalul prin cunoscuta scrisoare. Congresul preo-
hr ortodoxi a început asaltul, care se continuă 

tinoadele regionale şi eparhiale. A fost mobili-
ntă şi întreaga presă anti-guvernamentală. 

Sfârşitul îl aşteptăm. Şi până atunci câteva 
mslatări, de-o evidenţă inatacabilă. Mai întâi: 
M de bună credinţă nu va mai putea spune că 
ti purtăm vina războirilor confesionale, cari fac 
iUa rău neamului. Lupta o poartă deschis şi pe 
iţi biserica dominantă. — Mobilul acestei por-
H este ura. Chiar după cel mai ortodox calcul, 
nit minoritari sunt mai avantajaţi în buget decât 
«ii, totuşi noi suntem ţinta atacurilor. — Biserica 
itdoxâ nu tinde a se ridiea şi a-şi valorifica 
•epturile prin propria vrednieie, ci a-şi afirma 
kminanţa prin distrugerea altora: este deci ne-
tlivistă. — Pusă în mişcare de politiciani, îm-
ttriva guvernului, biserica ortodoxă a rămas 
wha nefastei puteri a politicianismului. 

Urmările? 8e vor vedea. Noi nu avem drep
ţi să ne lăsăm striviţi şi nu vom rămâne înfrânţi. 
I doare un singur lucru: neamul nostru are 
tstule alte necazuri, decât să-i mai lipsească acea-
W luptă între fraţi şi biserica altă menire, ex-

| to» de ardentă in zilele noastre, dtcâi să-şi iro-
wcă puterile în certe atât de puţin creştineşti. 

Sub steagul Domnului 
Grandiosul congres al Agruiui la Sighet — Ţara voevozilor în jurul 
arhiereilor noştri — Cuvântul preşedintelui şi o revistă a serbărlior. 

Congresul anual al oricărei asociaţii în
seamnă o piatră de hotar, un popas destinat a 
face un examen de conştiinţă: ce este, ce a 
realizat şi ce gânduri are pentru viitor. Dacă 
acest examen de conştiinţă este obligator pen
tru toate asociaţiile, îndoit se impune aceasta 
îndatorire pentru AGRU. 

AGRU a lua t fiinţă la 23 Noemvrie 1929, 
din însufleţirea şi dragostea pentru biserică a 
delegaţilor mireni din întreaga provincie mitro
politană, cu binecuvântarea tuturor arhiereilor 
bisericei române unite. A luat fiinţă la Blaj, 
aceasta mică Romă a românismului, mică în 
întindere şi în bogăţii materiale, mare însă în 
comori sufleteşti şi naţionale. AGRU nu este 
altceva — să o S D u n e m cu mândrie si franchetă 
— decât Acţiunea Laîci.cu, a ş a după cum s a 
cristalizat din experienţele făcute în ultimele 
decenii în apus şi Preafericitul Părinte a sta
tornicit în 1923. 

Suntem acţiune catolică sub întreitul 
. . . » 

aspect: sufletesc, social şi naţional. O acţiune 
de ordin sufletesc, pentrucă râvnim la adân
cirea şi intensificarea vieţii sufleteşti a noa
stră, a tuturor membrilor şi prin pilda noastră 
şl a vieţii sufleteşti a altora. O acţiune de 
ordin social, pentrucă vrem creşterea tineretului 
de ambele sexe în spirit religios, creştinesc, 
vrem întronarea moralei, eticei, a carităţii cre
ştineşti şi a iubirii deaproapeiui în sbuciumata 
societate umană de după răsboi. In sfârşit sun
tem o acţiune naţionala, pentrucă vrem să pu
nem la temelia vieţii individuale, familiare şi 
naţionale cea mai solidă şi singur indestructibilă 
cărămidă: credinţa dată nouă de Mântuitorul, 
în scopul regenerării scumpei noastre patrii şi 
a mult oropsitului nostru neam. 

Ce ne-a reuşit să realizăm în primele 11 
luni ale scurtei noastre existenţe, veţi vedea 
din raportul general, o fidelă icoană a străda
niilor şi înfăptuirilor comitetului central. 

Drumul străbătut ne dă o adâncă şi legi
t i m ă satisfacţie sufletească, deoarece s'a proiectat 
o dâră de lumină puternică peste prăpăstioasele 
câmpii ale prezentului şi viitorului şi la adă
postul acestei lumini călăuzitoare am netezit 
calea importantelor realizări viitoare. Am lipsi 
î n s ă dela datoria noastră de a mărturisi ade
vărul, dacă am cuteza să afirmăm că s'a făcut 
totul, că n i m i c nu mai rămâne de făcut. Dim
potrivă accentuăm că este mult, foarte mult de 
făcut în viitor. Acţiunea noastră, AGRU, trebuie 
să câştige, să ia proporţii la suprafaţă şi în 
adâncime. Organizaţiile noastre trebuie să 
sporească, numărul membrilor trebuie să crească, 
iar aceste organizaţii trebuie să se umple de 

de Dr. V A L E R I U P O P 
preşedintele Agruiui 

viaţă, de viaţă intensivă, manifestată zi de zi 
clipă de clipă. — Avem părinteasca şi arhie
reasca binecuvântare şi îndemnul continuu al 
înalţilor arhierei ai sfintei noastre biserici ro
mâne unite cu Roma, avem zeloasa şi preţioasa 
colaborare a multor distinşi clerici si mireni. 
Nu vom putea desăvârşi însă opera noastră 
mare fără concursul neprecupeţit al mirenilor 
şi al întregului cler, în special al preoţimii dela 
sate. Toţi mirenii, oricât de suspuşi s'au oricât 
de umili, bătrâni şi tineri, bogaţi şi săraci tre
buie să se pătrundă de ideea măreaţă la a 
cărei realizare îi chiemăm. Apelăm cu căldură 
la întregul concurs al venerabilei noastre preo-
ţimi şi nu ne îndoim că această preoţime — 
cu crucea în fruntea tuturor acţiunilor istorice 

adânci, nemăsurate ale AGRU-lui, rosturi sufle
teşti şi naţionale, iar Înţelegându-Ie va şti să 
lese preocupările mărunte la o parte şi să-şi 
consacre timpul rămas liber după îndepli
nirea îndatoririlor păstoririi propriu zise acestei 
asociaţii şi scopurilor ei măreţe. 

îndeplinirea acestei datorii îi va fi cu atât 
mai uşoară acestei preoţimi conştiente, cu cât 
AGRU, ca şi biserica română unită din care 
face organic parte, — contrar oricăror încer
cări de mistificare — nu face politică de partid, 
nu sprijină şi nu se identifică cu nici un partid 
politic, ci lucrează sincer şi desinteresat în ogo
rul Domnului şi al neamului. 

La muncă deci, ogorul ne aşteaptă, toate 
plugurile să între în brazdă şi rodul muncii 
însufleţite şi coordonate va fi, trebuie să fie, 
peste aşteptare. 

* 
* * 

După un a n 

Cald şi ferm, încrezător în biruinţă şi stă
pânit de grija răspunderii, cuvântul preşedintelui 
arată rosturile întâiului congres al Agruiui. Piatră 
de hotar, întâia, în drumul pe care merge, 
examen de conştiinţă pentru cei din brazdă, 
scrutarea zărilor fi verificarea direcţiilor pentru 
ziua de mâine. 

A fost mai mult decât atât. Prilej unic de 
înălţare sufletească, isbucnire neasemuită a stră
lucirilor spirituale învăluite de ceaţa vremrilor 
duşmane, temei tare pentru încrederea în bi
ruinţa finală a luptelor Domnului pe plaiurile 
noastre. Acei cari au văzut, cu ochi înţelegători, 
zilele de 24—26 Octomvrie 1930 la Sighet, nu 
le vor uita, iar pentru cei cari nu le-au văzut 
cade-se a le încresta, în cuvinte scurte, pe ră
bojul istoriei. 
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P r e g ă t i r i l e . In vremurile noastre agitate 
şi tulburate, năbuşite de povara traiului ţi Încrun
tate de durerile atâtor crize şi nemulţumiri, un 
songres mare, senin, ridicat peste clocotul vieţii, 
părea cu neputinţă. Cine are vreme şi cine mai 
poate sacrifica bani şi osteneală pentru o sim
plă manifestaţie spirituală, când necazul zilei 
stoarce până la istovire energia tuturor? Şi să 
plănueşti o astfel de adunare tocmai la colţul 
cel mai depărtat al ţării, în zile întârziate de 
toamnă cu ploaie, era într'adevăr u îndrăzneală. 

Conducătorii aveau, deci, toate motivele 
să aştepte eu îngrijorată nerăbdare marile zile. 
Senini şi siguri de reuşită au fost, în schimb, 
dintru început fruntaşii noştri din Sighet. Ei 
cunoşteau bine puterea credinţii ce stăpâneşte 
munţii şi văile lui Dragoş Vodă, ştiau răsunetul 
pe care 1-a avut In mijlocul boerilor Maramu
reşului chiemarea Agrului, şi erau siguri de 
izbânda străduinţelor pe cari râvna lor nu le-a 
precupeţit o singură clipă. Comitetul nostru din 
Sighet, în frunte cu Dr. Florentin Mihaly, a ştiut 
Înfrăţi în marea muncă a pregătirilor tot ce are 
oraşul mai de seamă: autorităţile, bunăvoinţa şi 
sprijinul cărora trebuie remarcate deosebit, cor
purile didactice, reuniunea de femei, preoţimea, 
fără să uite, bineînţeles, propaganda prin presa 
locală şi cobortrea la sate. 

In felul acesta, în 23 Octomvrie seara, 
când a sosit întâiul grup al comitetului central, 
totul era aranjat şi îngrijit: incartiruire, masă, 
sale de şedinţe, porţi triumfale, marele altar 
din mijlocul pieţii, până şi automobile la gară 
purtând inscripţia: AGRU. Mai mult: se spunea, 
cu aproximaţie, verificată mai apoi, chiar şi nu
mărul participanţilor la marea festivitate de 
Duminecă. 

Ziua I. Vineri, 24 Octomvrie, este In În
tregime a comitetului central, care trebuie să 
ia ultimele măsuri de amănunt pentru desfă-
şurarea congresului. După o sfântă Liturghie, 
în hisptira narohială. — pe care dărnipia cre-
aincioşilor şi râvna reuniunii de Femei a ţinut 
să o gătească, cu eforturi extraordinare, în pic
tură splendidă, operă a prof. pictor localnic 
Bilfiu — membrii comitetului, In consfătuiri 
cari au ţinut până seara târziu, au fixat defini
tiv mersul lucrărilor următoare, au dat ultimele 

precizări rapoartelor generale şi au desbătut, 
in deosebi, temeinic şi In mijlocul unui interes 
crescând, problema de extremă importanţă pen
tru asociaţiune: chestiunea înfiinţării secţiilor, a 
celei religioase mai Întâi şi, tn legătură cu ea, 
coordonarea ori încadrarea în Agru a diferitelor 
societăţi religioase existente în biserica noastră. 
Plecând dela raportul ştiinţific, documentat, al 
păr. canonic Dr. N. Brînzeu, a formulat rezolu-
ţiunile pe cari congresul de mâine le va aproba 
in întregime. 

Intre şedinţe, tn amurg, un impresionant 
inserat, la care vorbeşte, cu logică strânsă şi 
bogăţie de pilde, prof. Dr. L. Tăutu despre 
marea comoară pe care o reprezintă credinţa. 

Şedinţe le c o n g r e s u l u i 

Tot In biserică, precum era firesc, încep şi 
lucrările congresului propriu zis, Sâmbătă, în 25 
Octomvrie. Un sobor impunător de preoţi, în 
toată podoaba multicoloră a odăjdiilor orientale, 
închină Domnului jertfa de dimineaţa în biserica 
mult prea mică pentru credincioşii adunaţi. 
Entusiast şi mişcător grăieşte adunării păr. Dr. 
Titus Malaiu, vicarul Rodnei, despre imensul 
preţ al sufletului, pe care păcatul şi în special 
cel mai rău dintre ele: lepădarea de credinţă, îl 
pierde pentru toată veşnicia. 

Este aproape de amiazi când poate începe, 
In sala festivă a prefecturei, întâia şedinţă a 
congresului, pe care o deschide, în mijlocul 
unei mulţimi atente fi selecte, venită din depăr
tări considerabile şi Întregită cu toată lamura 
intelectualităţii locale, cuvântul bărbătesc şi 
demn al preşedintelui, publicat în fruntea acestor 
şire. 

Abia se potolesc aplausele insufleţite 
provocate de accentul cald al vorbelor de 
deschidere, ele se aprind din nou prin 
graiul prefectului Dr. G. Iuga. înţelegător al 
marilor puteri morale, singurele temelii pe cari 
Se Dnatr» rlăHi viata statelor si linsa rSrnra n..-. 
pricinuit stricăciunea zilelor de azi, D-sa arată 
rolul statului în susţinerea acestor forţe invi
zibile, ca şi datoria fiecărui cetăţean în lupta 
creatoare de caractere. Agru fiind un puternic 
focar al acestor puteri susţinătoare de neam şi 
ţară, ca prefect, creştin, român şi ca unit salută 

măreţul congres adunat pe plaiurile Maramure
şului. 

>Astra< şi »Casina Română* Îşi spune bucu
ria ce le-o face adunarea Agrului prin cuvântul 
răspicat şi limpede a dlui Dr. Ilea. Rămaşi tn 
urma altora In drumul spre lumină, colaborarea 
tuturor e necesară pentru a câştiga tn grabă 
pierderile trecutului. Agru este bun tovarăş tn 
această muncă românească. înainte, deci, spre 
binele neamului. 

Purtătoarea de cuvânt a femeilor Mara
mureşene, dna Dr. Iuga, stârneşte adevărată 
furtună de estusiasm cu vorba-i caldă şi însu
fleţită. Din credinţă nasc toate biruinţele. 
Creştinismul a biruit prin puterea ei divini. 
Acestei nebiruite puteri zilele noastre îi pun in « 
faţă greutăţi de tot felul. Răutatea lor o simt 
mai mult femeile, fiindcă ele au dragoste mai 
mare pentru credinţă. La fel trebue să simţi 
întreg neamul nostru, singurul în Europa care 
s'a născut deodată creştin, roman după sângt 
şi lege. Pentru această credinţă strămoşească, 
latină, temeile Maramureşului deschid largi por 

\ ţile inimii, cum deschid largi porţile caselor 
pentru congresul ce vine sub steagul ei nebiruit, 
— In numele clerului şi credincioşilor din Mara
mureş salută congresul păr. vicar Boroş, care i 
se bucură în deosebi că prezenţa între noi a 
păr. A. Gabor dela Iaşi simbolizează admirabil i 
unitatea minunată din biserica lui Hristos. LA 
ce păr. Gabor, primit cu călduroase aplauze! 
exprimă dorinţa şi nădejdea unei tot mai intens* i 
colaborări a bisericii catolice din ţara noastri il 
tn deosebi o strânsă legătură a Agrului cu ca- II 
tolicii din vechiul regat, gând pe care congresu i 
îl aprobă în toată însufleţirea. 

Raportul g e n e r a l al comitetulu 
citit de secretar, este ascultat cu viu interes 
Icoana vremilor se desfăşoară sombră şi îngrii 
jorătoare înaintea ochilor sufleteşti ai adunări !i 
ir. b^otica frenezie a răului, steagul nou a t 
Agrului spiritual pare o sfidare. Totuşi, întăiu 
an de muncă arată trăinicia lui. Cucereşte • i 
zi ce merge, adună membri şi bani, mulţumito n 
pentru greutatea zilelor şi, ajutând Domnul, v| i 
merge înainte neşovăitor. Maramureşul, Târgi 
Mureş, Sibiu, Aiudul sunt pilde vii de ceeai 
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Prăpădul Roşu 
— Idei, vorbe şi fapte din lumea bolşevicilor') — 

de Marin B a r b u - B ă n ă ţ e a n u 
Colosul dela Nord continuă să fie o pri

mejdie uriaşă pentru vecini şi pentru omeni-
mea întreagă; pentru ordinea socială, culturală 
şi morală, clădită cu atâtea jertfe dealungul 
atâtor veacuri. Pe ruinele imperiului moscovit 
prăbuşit s'a înstăpânit şi s'a ridicat la putere, 
ameninţător, plin de ură şi hain, visul de foc 
şi de pară al monstrului comunist, sfidând, 
dela începuturile sale, toate conceptele de 
dreptate, credinţă şi moralitate de până acum, 
intenţionând să cutropească tot pământul. 

Cel dintâiu paragraf din Constituţia Uni
unii Sovietice trage dungă peste barierele 
dintre ţări, neamuri şi religii şi împarte lumea 
în doue tabere potrivnice: bolşevici şi ne bol
şevici, . începând cu formarea Republicilor 
Sovietice, lumea e împărţită în doue câmpuri 
(de bltae, se 'nţelege): într'acela al capitalis
mului şi acela al Socialismului". Alt articol al 

') Toate datele şi documentele acestui articolaş 
îs scoase din o conferinţă ţinută de păr. E. A. Walsk 
S. J. cu prilejul congresului universal al presei catolice 
dela Bruxelles. Păr. W. este un adânc cunoscător al 
stărilor din Rusia Sovietică, unde a petrecut mulţi ani, 
împlinind misiuni importante. 

aceleiaşi Constituţii declară că „însăşi struc
tura puterii sovietice, carea e internaţională 
în ce-i priveşte caracterul de clasă, chiamă 
massele muncitoreşti ale Republicilor Sovietice 
să se uniască Intr'o singură familie socialistă". 
Ceeace s'a făcut în fosta Rusie nu-i altceva 
decât „un pas decisiv spre unirea muncito
rilor din toate ţările într'o Republică Sovie
tică Socialistă Mondială". 

Că ei se străduesc să-şi realizeze visul, 
e sigur. Şi că ce ar însemna pentru creştină
tate biruinţa lor, se poate vedea şi din celea 
ce urmează. 

Pe teren religios — pe noi acesta ne In
teresează In primul rând, — comunismul e 
aplicarea practică a filosofiei marxiste, mate
rialiste. Religia e socotită drept un „opiu 
pentru popor" un narcotic bun să ucidă inte
ligenţa omului şi să-I asvârlă In braţele unor 
visuri fantastice, ce-i întârzie desvoltarea eco
nomică. Aşa glăsuiesc, de comun acord, toate 
manualele bolşeviste dela „Manifestul Comu
nist" al lui Marx şi Engels şi până Ia „Abe
cedarul Comunismului" propus în şcoalele 
sovietice, — bucăţieă ruptă din sufletul acelui 
Nicolae Lenin, alias Vladimir Vlianov, carele în 
1886 — pe atunci era numai de şeasesprezece 
ani, — îşi smulge dela grumazi crucea (em
blemă a credinţei tradiţionale ruse, purtată de 
obiceiu, de tinerimea rusă) o calcă In picioare 
şi se declară pentru totdeauna duşman al Iui 
Dumnezeu. . . 

? 

înfuriat de executarea fratelui său Al 
xandru, în 1887, pentru încercare de regiei 
o să-şi tot amâne răzbunarea contra oamenilo 
şi a ceriului până în 1918, când masacreaz 
întreagă familia imperială în pivniţa case 
Ipatiev din Ecaterinograd şi declară răsboi 
de exterminare credinţei în Cel de sus. — I 
cartea sa „Socialism şi Religie" omul aceşti 
fanatic, lovit de „oribila manie a certitudinii 
susţine că mreligia e o îmbătare cu opiu 
norodului* iar Iui Maxim Goiki, în care bănui 
o „religiositate latentă" nu se poate stăpâni s 
nu-i scrie enervat: „Nu-i oare teribil şi numai s 
se gândească omul unde poţi ajunge pe cale 
as ta? Singura deosebire între a căuta p 
Dumnezeu şi a şi -1 imagina, ori a-1 obiectivi 
e aceea ce este între un demon galben şi unu 
v â n ă t . . . Ţi-am cetit articolul şi abia pot pr 
cepe cum s'a putut să cazi în rătăcirea aceast 
De ce faci una c a a s t a ? Aşa ceva răneşte adâac 

Şi cum e şeful, aşa-i sunt şi aghiotant! 
Camaradul Zinoviev, în ziua de 17 Iunie 1923 
o spune limpede, In faţa unui grup de vizita 
tori protestanţi, englezi şi svedezi: „Programa 
nostru e bazat pe materialismul ştiinţific ti 
care-i cuprinsă pur şi simplu necesitatea d 
a propaga ateismul". Iar la Crăciunul anula 
1924, s'a exprimat acelaşi corifeu: „Noi >on 
urma cu atacurile noastre împotriva lui Dumne 
zeu când ne va plăcea şi cum ne va plăcea. Avei 
toată nădejdea c'o să-1 sugrumăm în împăraţi 
sa. O să-1 combatem pretutindenea unde s 
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oate înfăptui însufleţirea fruntaşilor noştri. 
iportul asupra cassei, încheiat provizor — anul 
tgestiune sfârşindu-se la 31 Decemvrie — cu un 
Mal de Lei 696 000, (din cari J59700, tncă ne-
icasaţi), ca şi proiectul dt buget alcătuit pentru 
i venit de 130.000, întregesc raportul gene-
il, şi sunt urmărite de adunare cu statornică 
itenţiune. 

Cu un scurt raport al păr. Dr. Brînzeu 
isupra chestiunii înfiinţării secţiilor şi, apoi, 
legerea comisiunilor pentru cenzurarea rapoar-
elor comitetului, întâia şedinţă se închide în 
tmosferă de înaltă mulţumire sufletească. 

S o s i r e a a r h i e r e i l o r 
Abia rămâne timp pentru o masă scurtă, 

toată lumea se grăbeşte la gafă. La ora j 
isesc arhiereii bisericii noastre. Primire strălu-
ită. In faţa gării împodobite, un puternic ban-
eriu de călăreţi, voinici şi mândri ca descălică-
:orii lui Dragoş Vodă, şi popor mult din satele 
lecine. Pe peron se înghesuieşte lumea, cum 
jr s'a mai văzut, şi isbucneşte în urale ne-
fârşite când trenul opreşte şi înalţii Păstori 
par în uşa vagonului. Nici corul şcoalei normale 
iu pune capet manifestărei generale de bucurie, 

care abia o potolesc cuvintele de bun sosit 
adresează Ierarhilor oficialităţile cărora le 

ispunde I. P. S. Sa Valeriu al Orăiii. 
Intrarea în oraş a luat proporţiile unui 

idevărat drum de triumf, după încheierea căruia 
:ongresul ţine şedinţa a doua. O deschide o 
iplendidă conferenţă a păr. Ion Agărbiceanu, 
iespre «Biserica vie*, cel mai mare dar pe care 
1 putem face neamului noi uniţii, în aceste 
iremuri turburi, pe cari numai o activare stărui-
oare a valorilor sufleteşti cuprinse în sfânta 
loastră credinţă le poate îndrepta. Profunda 
impresie lăsată de vorba, caldă şi măiastră în 
simplitatea şi limpezimea ei evangelică, a mare
lui nostru scriitor, a stăpânit Întreagă şedinţa şi 
iu se va putea şterge curând din amintirea 
:elor cari au avut fericirea să se poată înghesui 
a sala arhiplină a prefecturei. 

Rapoartele comitetului central, examinate 
ie comisiuni, se primesc cu vii mulţumiri. Ase
menea se aprobă propunerile comitetului pri-
ritor la înfiinţarea secţiilor şi asociaţiunile reli

gioase. In sensul acestor hotărtri comitetul va 
interveni la corul episcopesc pentru unificarea 
congregaţiilor mariane din întreaga provincie 
bisericească, iar celelalte asociaţiuni religioase, 
cărora li-se va da asemenea mai multă unitate, 
se vor Încadra în Agru, după normele ce s'au 
urmat în Italia la înfiinţarea »Acţiunei catolice*. 
In felul acesta se va alcătui «secţia religioasă* 
a Agrului, cerută cu insistenţă în toate părţile, 
pe sate mai ales. Comitetul are, deasemenea, 
mandat să activeze şi secţia tinerimei şi tn deo
sebi secţia presei, cu dublu scop: deoparte să 
dea o organizaţie potrivită nevoilor întregei 
noastre producţiuni de presă, de altă parte să 
poată da tuturor membrilor săi publicaţiuni 
gratuite, acesta fiind mijlocul indispensabil pen
tru a întări mişcarea în sinul mulţimilor. Cu 
prilejul acestei organizări se va lua contact, după 
propunerea păr. Gabor, cu toată presa religioasă 
catolică românească dela noi, precum comitetul 
va căuta legături, conform propunerii pâr. Dr. 
Ep. Lucaciu, cu fraţii de peste Ocean, adunaţi 
în »Uniunea societăţilor române gr. cat. din 
America*. 

Turburător i i păci i 
Cel rău s'a îngrijit, ca o sărbătoare atât 

de aleasă să nu treacă fără o umbră de mâh
nire. Agenţi ai dihoniei răspândesc în ţara lui 
Dragoş Vodă, pe căi nelngăduite, duhul răsvră-
tirii şi al desbinării, îndeamnă la ură şi duşmă
nie. Pervertind cu bună ştiinţă adevărul, fiţui-
cele lor cearcă să întunece şi strălucirea acestui 
congres. Dar răutatea le va fi spre perire. Ea 
nu a reuşit decât să descarce un elan incom
parabil de entuziastă alipire la credinţă şi hotă-
rîrea energică de-a scăpa acest minunat colţ de 
credinţă străbună de toţi pripăşiţii neastâmpă
raţi, cari pregătesc cu mână criminală lupta 
dintre fraţi. O moţiune, propusă de Dr. Brînzeu 
şi aclamată cu însufleţire fără margini, constată 
»deoparte rolul misionar ce 1-a avut biserica 
noastră în trecut, apărând poporul românesc de 
influenta dezastruoasă a slavismului şi salvându-i 
limba şi credinţa romană de pierirea sigură; de 
altă parte, cu nespusă durere, vede inaugurată 
în această ţară a Voevozilor o luptă fratricidă, 

î care turbură liniştea satelor, şi la celelalte ne

norociri ale acestui vechiu pământ românesc 
adaogă şi pe aceea a frământărilor religioase*, 
»atrage atenţiunea On. guvern şi cere cuvenitele 
măsuri faţă de aceste mişcări ce indirect servesc 
sectarismul şi bolşevismul moscovit*. 

Vibrând de sfântă indignare, tinărul de
putat al Maramureşului Dr. Ilie Lazar a tălmăcit, 
în vorbe aprinse, adânca revoltă a întreg Mara
mureşului împotriva nevrednicilor turburători 
cari, lipsiţi de cultura sufletească a celui din 
urmă ţăran din Maramureş, nu lasă în pace o 
populaţie cu destule alte necazuri, deşi ştiu bine 
că peste credinţa ei, pe care o va şti apăra cu 
orice preţ, nu poate trece nici o putere din lume. 

Incheiându-se, în sentimente de sfântă ali
pire la credinţă, acest capitol dureros, desbate-
rile congresului continuă senin şi calm. In urma 
unei propuneri tăcute de organizaţia noastră 
din Sighet, se hotăreşte o acţiune statornică 
pentru înlăturarea umilirei ce se aduce bisericii 
noastre cu ocazia serbărilor naţionale, cari ar 
trebui să se ţină oficial în bisericile noastre 
pretutindeni unde suntem în majoritate, respec
tiv avem autoritate ierarhică superioară. 

Bunele urări pe care le aduce congresului 
o telegramă poaspătă, trimisă de întâiul episcop 
al Maramureşului, Dr. Alexandru Rusu, din Bu
cureşti unde a fost chiemat de Nunţiatură, ri
dică sala întreagă în picioare şi urale nesfârşite 
arată dragostea generală pentru noul arhiereu. 

Citirea telegramelor de adesiune dela cei 
cari n-au putut ii faţă la congres încheie şe
dinţa, după care întreaga asistenţă trece In bi
serica parohială, unde se ţine, în prezenţa ar
hiereilor, inseratul. Impresia profundă lăsată de 
duioasele cântări şi rugăciuni de seara, a fost 
sporită de o admirabilă predică a I I . Sale Dr. 
lacob Radu, care a vorbit despre mărturisirea 
credinţii. 

Ziua c e a m a r e 

Dela pomenirea sfântului mucenic Dimitrie, 
a cărei sărbătoare o introduce vecernia, gându
rile tuturor trec la ziua de mâirn» F a ttehnie 
să realizeze scopul principal al congresului: o 
grandioasă mărturisire de credinţă a mulţimilor. 
De două zile însă plouă. Mărunt şi rece. 
Toamnă târzie. Şi cerul rămâne neschimbat în 

iscunde, dar într'o chestie ca aceea a propa
gandei religioase, pe viitor o să intervenim cu 
nai multă precauţie ca în trecut. Campania 
aoastră împotriva lui Dumnezeu şi a religiei 
irebuie s'o desfăşurăm urmând un plan peda
gogic şi nu prin violenţă şi forţă". 

Văduva lui Lenin, doamna Krupskaya, 
păşeşte şi ea în urmele bărbatului său: „E o 
tecesitate imperioasă ca statul să-şi vadă din 
nou, sistematic, de acţiunea sa antireligioasă 
printre copii. Noi trebuie să facem băeţii şi 
tetele din şcolile noastre nu numai areligioşi 
ti, active şi pătimaş antireligioşi. . . Influenţa 
lamiliară a părinţilor religioşi trebuie com
bătută viguros". 

In 1925, când cu inauguratrea solemnă 
i „Asociatei Ateilor" Lunatsarsky, ministrul 
instrucţiei publice, a strigat In auzul tuturor: 
J)in tot sufletul meu doresc „Ateilor" succes 
ieplin în lupta lor contra fantomei repugnante 
a lui Dumnezeu, care a pricinuit un rău atât 
ie diabolic omenirei întregi în cursul istoriei". 
- Tot acelaşi, altădată: 

„Urîm creştinismul şi pe creştini; ehiar 
(I cei mai buni dintre ei trebuiesc socotiţi 
drept cei mai crânceni duşmani ai noştri. Căci 
ei predică iubirea deaproapelui lor şi mila, 
teeace-i contrar principiilor noastre. Iubirea 
creştină e un obstacol In calea deavoltării 
Revoluţiei. Jos cu iubirea deaproapelui! Ceeace 
I trebuie nouă e ura. Noi trebuie să învăţăm 
i urî; numai aşa vom isbuti să cucerim lumea". 

Revista ateistă „Bezboznik" aducea ca de
viză a primului său număr cuvintele: „Am 
detronat Ţarii pământului; o să detronăm în cu
rând şi pe cei din ceriu". 

Spre a-şi ajunge scopul, bolşevismul nu 
alege între mijloace. Lui toate îi sunt bune, 
numai să-1 ducă la izbândă. Intr'o lucrare 
postumă a lui Lenin asupra religiei se spune 
fără nici un ocol: „Tot ce-i în slujba progresului 
luptei de clasă e moral". Iar un comentar al 
comunismului, operă dedicată tinerimei {Kom-
somoî), publicată în 1927 ca ediţie de stat, 
precizează: „Dacă un individ este excesiv de 
vătămător, dacă pune în pericol revoluţia, aveţi 
dreptul să-1 ucideţi, când organul legal al 
clasei voastre vă porunceşte aşa ceva. In 
momente de primejdie extremă e inutil a mai 
aştepta un atare ordin. Uciderea unui duşman 
incorigibil al Revoluţiei e o ucidere legală şi 
morală; e o condamnare la moarte după lege, 
pentrucă comunismul nu recunoaşte valoarea 
metafizică a existenţei omeneşti". 

Ba mai nou merg şi mai departe. Vreau 
să se declare stăpâni nu numai asupra vieţii 
şi morţii celor 150,000.000 de cetăţeni „stan-
dardisaţi" ai Sovietelor, ci şi asupra străinilor 
din alte părţi de lume, întru cât vor fi soco
tiţi a lucra contra intereselor sovietice. Kry-
lenko, primul procuror al Uniunii Sovietice, are 
deja gata un proiect de cod criminal, compus 
eu ajutorul Academiei comuniste din Moscova, 
în care e justificată revendicarea unei juris
dicţii extrateritoriale a Sovietelor. 

Cât de bine-i cunoaşte pe bolşevici, eu 
ideologia lor nefastă, Papa Piu XI, când In 
Epistola-i din 2 Febr. 1930, îi demască lumii 
creştine şi civilizate: „Autorii acestor acte 
impii, voind să izbească în religie şi în Dum
nezeu, lucrează la ruina inteligenţelor şi a firii 
omeneşti ca atare". 

De altfel isprăvile acestor bandiţi de cea 
mai exserabilă speţă au înfiorat şl înfioară cu 
amplitudinea şi cu grozăvenia lor orice închi
puire omenească. 

Numărul arhiepiscopilor, a episcopilor, a 
preoţilor şi a mirenilor ortodoxi, ce au su
ferit pentru religia lor, este enorm. Dintre 
preoţii catolici cincizeci la sută au dispărut 
dela revoluţie încoace, fiind executaţi, ori ră 
puşi de foame, sau surghiuniţi ori băgaţi în 
prinsoare. Vina? — Aceea de-a crede In Dum
nezeu şi de a vesti legea lui. Păr. Walsh 
spune c'a auzit cu urechile proprii în 1923, la 
Moscova, pe procurorul de stat, punând „acu
zaţilor" întrebări ca acestea: „Veţi înceta cu 
propovăduirea religiei creştine?" — Ca să 
capete răspunsul invariabil: „Nu putem face 
aşa ceva, doar' e legea lui Dumnezeu". — 
„Legea aceasta nu exiată pe teritorul sovietic" 
era replica Iul Krylenko. „Alegeţi ce vă place. 
Câtu-i pentru religia voastră, n'am pentru ea 
decât o scuipătură largă, ca pentru orice re
ligie". 

Şl fără să li-se mai îngăduie să crâc
nească măcar, „vinovaţii" luau calea morţii 
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haina-i cenuşie, tnchisă. Nici »Radio< nu are 
veşti bune dela solomonarii moderni. Cine va 
îndrăzni, pe aşa vreme, să ia văile Maramure-
reşului dealungul, zeci de Kilometri? 

Totuşi, măreaţă peste aşteptări şi grandi
oasă cum puţine a înregistrat biserica noastră 
până acum, a fost puternica închinare a Mara
mureşului, Duminecă, în 26 Octomvrie 1930. 
Milostiv a fost Domnul, care a înseninat, de cu 
noapte, cerul şi 1-a ţinut aşa până spre seara, 
când sărbătoarea se sfârşise. Mare a fost şi cre
dinţa ţării voevozilor, care nu cunoaşte piedeci 
când e chiemată să-şi mărturisească, in faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, credinţa străbună. 

Des de dimineaţă, străzile Sighetului răsună 
de melodii domoale, tânguioase: » 0 Mărie, fru
mos nume...» Din toate părţile, şiruri nesfâr
şite de boeri, de pe valea Izei, de pe valea Tisei, 
îşi fac intrarea, încet, solemn, în piaţa cea mare. 
îmbrăcaţi de mare sărbătoare, în frunte cu 
prapori şi icoana Preacuratei plină de podcabe, 
purtată de fete cu cununi pe cap, urmaşii lui 
Dragoş Vodă intră biruitori, ca şi cruciaţii cari 
au cucerit Ierusalimul. Era ora 9 şi tot mai vin. 
Din cele peste patrucezi de sate nu-i unul care 
să nu-şi aibă trimişii. Şi vin de departe. Unii 
au făcut şi 30 km. ea să se poată închina Dom
nului, la slujba Arhiereilor! 75 .000 de oameni 
lângă altarul înălţat în mijlocul pieţii — laudă 
doamnelor cari, sub conducerea dnei prof. Rozica 
Şerban, l-au împodobit atât de frumos, în brad, 
flori şi covoare! — îşi cântă cântarea, îşi iau 
locul în marea ce creşte într'una, praporii lor se 
amestecă minunat îa pădurea de steaguri ee se 
ridică spre cer, drept mărturie a credinţii, şi 
aşteaptă în plină cucernicie pregătirile pentru 
sfânta şi marea slujbă. 

Incunjuraţi de 12 preoţi, cei trei arhierei 
Încep, maiestos, cea mai pompoasă Liturghie pe 
care a văzut-o Maramureşul. Acordurile cân
tărilor dulci, pe cari corul măiestrului Hubic le 
împrăştie într'o minunată armonie de voci şi 
vioare, se pierd ca glasuri din altă lume în 
mulţimea fascinată. 

Fraţ i i din Cehos lovac ia 

Noui cântări din depărtare. Tot mai aproape 
şi mai puternice. Din spre Tisa. In şiruri mari, 

ori a exiliului în 1923, întocmai ca acum în 
1930. Prinsoarea infamă de pe ostrovul Solo-
vetsky din Marea Albă, precum şi .pierduţii" 
puşcăriilor de pe vastul teritoriu sovietic ar 
şti să spună de lacrimi, suspine şi agonii ce-ar 
mişca şi pietrile. . . 

De notat că Evreii îs prigoniţi la fel cu 
Musulmanii şi cu toţi câţi cred în Dumnezeu, 
irelevant de alte considerente. Protestele con
gresului jidovesc american din New-York, la 
fel cu indignarea lui Mouharrem Feyzi, au 
sunat în deşert. Cel puţin în ce priveşte re
zultatul prac t i c Pentrucă toate desmlnţirile 
Cărţii Albe dela Moscova sunt neadevăruri 
sfruntate, împodobite cu fraze sforăitoare şi 
nimic mai mult. Dovada ne-o face textul ofi
cial al decretelor noui, promulgate în 1929, 
unde sunt Înşirate pretextele legale, la scutul 
cărora poate fi continuat In dragă voie 
răsboiul contra religiei şi poate fi lichidat 
Dumnezeu. Idealul comisarilor poporului este 
eel sintetizat în vorba lui Giadstone: Negaţia 
lui Dumnezeu primită drept sistem de guver
nământ. Ei acest „ideal" nu-1 pierd nici când 
din vedere. 

Evident, un atare „ideal" se împacă fără 
doar' şi poate cu prefăcătoria şi minciuna. 
Textul oficial menţionat e un exemplu tipic 
de perfidie şi cinism diabolic, ticluit numai 
ca să Înşele pe cel ee s'ar lua după vorbe şi 
aparenţe. 

In legile privitoare la religie, din 1918, 
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compacte îşi fac intrarea fraţii din Cehoslovacia. 
Peste patru mii! Se aşează şi ei, cucernici, lângă 
altar. Altarul e şi al lor. Episcopul care slujeşte, 
episcopul lor. Şi mulţimea din jur: sunt fraţii şi 
rudeniile lor din moşi strămoşi. Au venit acasă. 
Cât de bine se simt. Şi cât de cu drag primiţi. 
Sunt numai de aci, de peste Tisa, totuşi par 
veniţi din depărtări uriaşe. Nu le merge rău 
acolo, totuşi, cât de bine e aici, acasă! 

Evanghelia. Predică. Preasfinţitul luliu al 
Gherlei îşi toarnă în vorbe înflăcărate tot 
avântul, toată dragostea pentru turma sa cu
vântătoare, îşi ia rămas bun, In Domnul. Ca 
mâine, alt Păstor le va purta de grijă, cu aceeaş 
dragoste, cu aceeaş râvnă. Privirile se înduio
şează. Pe multe feţe curg lacrimi. 

Cuminecarea. Mulţime multă. Sute şi sute. 
Membrii comitetului central, fruntaşii din loc, 
şcolarii toţi, ţărani veniţi din depărtări, se apro
pie cucernici de masa Domnului. 

In urmă: procesiunea. O mulţime fără sfârşit, 
care poartă, biruitor, pe Domnul puterilor, în 
cântări de slavă, pe străzile oraşului, pentru a-1 
aşeza apoi în capela liceului de fete. Neuitată 
icoană şi minunată zi! 

Binecuvântarea Sfântului Părinte şi indul-
ginţele plenare pentru ceice s'au cuminecat la 
această slujbă măreaţă — vestite telegrafic şi 
comunicate mulţimii de preşedintele Agrului — 
cât de minunat încoronează această strălucită 
închinare a Maramureşului nostru! 

Şedinţa festivă 
După masă, în vremece poporului adunat 

în curtea liceului de fete îi ţin cuvântări oca
zionale păr. Dr. Băliban şi Ion Coste, sala mare 
a prefecturei e mult prea mică pentru mulţimea 
ce se înghesuie, răbdătoare, în toate colţurile. 
Corul Hubic Intonează: »Pe arhiereii..« în clipa 
când marii Păstori iau loc la masa prezidială. 
•împărate ceresc* cântat de cor şi ascultat în 
linişte de biserică, cu mâini împreunate spre rugă. 

Inaltpreasfinţitul Valeriu al Orăzii deschide 
şedinţa. Adâncind credinţa, m m v r « 3 « » * 

întâiu congres de această natură în viaţa bise
ricii noastre, suntem pe drum spre lozinca: 
»Pax Christi in regno Christi* a Papei PiusXI. 
(Corul întonează imnul papal). Este tocmai 

se prevedeau ceva fărîmiţe de protecţie legală 
pe seama „întunecaţilor" ce ţin să mai creadă în 
Dumnezeu şi după răsăritul soarelui bolşevic. 
Condiţiile draconice impuse prin decretele 
din 1929 celor ce stăruie încă în vechea „su
perstiţie" numită religie fac însă cu neputinţă 
practica religioasă şi expun ridicolului pe 
credincioşii practicanţi. 

Aşa, de ex. e strict oprit să fie instruat 
cineva într'ale religiei, până ce n'a împlinit 
vârsta de 18 ani. E o fărădelege deci ca o 
mamă să-şi înveţe copiii rugăciunile credinţei 
străbune şi tot o crimă săvârşeşte acel „uitat 
de sine" care ar îndrăzni să ducă minori la bise
rică ori îi face să asiste la vre-o slujbă reli
gioasă. Propagandistul antireligiös, dimpotrivă, 
e încurajat deadreptul de stat. El singur are 
libertatea de a a taca , câtă vreme victima se 
apără pe cont propriu, cu riscul său. Asocia
ţiile religioase (grupările mireneşti ce formează 
parohiile) nu pot avea parte de nici un fel 
de asistenţă materială, caritativă-socială, nici 
din partea statului, nici din partea partidului 
comunist. Rămânând aşa dar credincioşi, îi 
aşteaptă una din doue: apostasia ori foamea, 
sărăcia şi moartea. 

In aceeaşi vreme „Asociaţia Ateilor'1 se 
bucură de toate favorurile. Cele douăsutecincl-
zeci de mii de propagandişti calificaţi ai aces
tei Ligi „lucrează" sub patronajul Ministerului 
Instrucţiunii, apăraţi de baionetele armatei 
roşii şi ajutaţi de toate sovietele locale. In 
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ceeace ne mai lipseşte azi, după împlinirea vi
sului naţional, pe care îi ocroteşte Regele Carol II. 
(Corul: imnul regal!) Apărând şi Întărind cre
dinţa, ne facem cea mai aleasă datorie de ce
tăţeni şi de români. înainte, deci, cu Dumnezeu! 

Dupăce congresul aprobă, cu însufleţire, 
telegramele trimise Sfântului Părinte şi M. Sale 
Regelui, păr. prepozit Jacob Popa tălmăceşte a-
dunârii mesajul păr. mitropolit Suciu, primit cu 
vădită emoţie. Simţemintele studenţilor noştri, 
grupaţi în >Astru«-l de bune nădejdi, le ex
primă preşedintele lor, d. Bondrea. 

Urmează apoi magistrala conferenţă a păr. 
ep. Alexandru al Lugojului, despre virtutea cea 
mai necesară zilelor noastre: puritatea. Docu
mentată, convingătoare, pătrunsă de suflul cul
milor evangelice, expunerea Preasfinţitului a 
fost ascultată cu atenţiune încordată şi interes 
crescând, iar la urmă ovaţiunile pentru ilustrul 
conferenţiar^nu mai voiau"să contenească. 

Des subliniată de aplausele salei a fost şi 
conferenţă următoare, a preşedintelui Dr. Valeriu 
Pop, cu tema: Biserica catolică şi naţionalismul. 
Actuală în deosebi la noi, unde universalismul 
catolic se confundă deatâteaori, din răutate şi 
prostie, cu internaţionalismul, desvoltată limpede 
şi concludent, şi susţinută de darul oratoric atât 
de apreciat al conferenţiarului, cuvântarea pre
şedintelui a fost unul din cele mai alese puncte 
ale programului atât de bogat. 

O rugă încă: »Născătoare de Dumnezeu*, 
cântată de cor, apoi mulţumirile pe cari preşe
dintele, cu emoţia abia stăpânită, le împarte 
tuturor cari au contribuit la reuşita impunătoarei 
manifestaţiuni religioase: arhiereilor, organiza
torilor din Sighet, autorităţilor, întregului popor 
din Maramureş şi, în binecuvântările episcopilor, 
întâiul congres al Agrului, ţinut spre mărirea 
bisericii noastre şi a neamului românesc în Si-
ghetul Marmaţiei, în 24—26 Octomvrie 1930, 
este închis. 

Concertul religios, dat de corul Hubic, în 
seara aceleiaşi zile, răsună ca un ecou impre
s i o n a n t al zilelor de înălţare sufletească, neui
tate în cartea vieţii celor ce le-au trăit şi în-
crestate cu cinste pe răbojul bisericii noastre, 
în aceste vremuri de continue încercări. 

anii din urmă s'au răspândit în şcoli, în casele 
particulare, în grădinile de copii 20.000.000 
exemplare, pline de blasfemii de nedescris, ale 
ziarului „Ateul", 1.300.000 exemplare din „Re
vista Ateului" şi alte 2 .000000 exemplare de 
alte tipărituri antireligioase. Zece mii de clu
buri antireligioase infiltrează în suflete şi In 
inimi anarhia şi destrăbălarea; filme speciale 
fac batjocură din idealele credinţei, universi
tăţi anume au fost puse în slujba războirii ca 
dumnezeirea şi fiecare dascăl, la oraşe ca 
la sate, e obligat, sub pedeapsă, să facă aceaşl 
operă destructiva, aşa că precum s'a spus din 
loc competent la Londra, în Albert Hali, în 
ziua de 19 Decemvrie 1929: „A crede în Dum
nezeu şi a-1 mărturisi făţiş, de prezent, în 
Rusia, e un act eroic". 

Şi cum n'ar fi aşa într'o ţară, unda 
„Asociaţia Ateilor" oferă stăpânirii politice în 
ziua de 19 Iunie 1929, un aeroplan botezat 
„Ateul", a cărui menire e precisată în actul 
de donaţie: „Să poarte războiu cu ceriul" fi 
care se avântă deasupra Moscovei în căutarea 
lui Dumnezeu; unde se joacă pe scene publica 
comedia: J u d e c a t a lui Dumnezeu", în carea 
dumnezeirea e chemată în faţa tribunalului 
sovietic, fiindcă-i acuzată de incompetenţă întră 
crearea lumii şi-i urmărită pentru toate relele 
de cari suferă omenimea din partea ei. Se 
înţelege că divinitatea nu se prezintă să se 
apere şi de aceea e osândită în contumacia» 
în mijlocul unei ilarităţi obscene şi blasfeme, 
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Pentru pace 
— Scrisoare deschisă către fraţii preoţi ortodocşi — 
Iubiţi Fraţ i întru Hristos, 

Am luat, cu inima întristaţi, cunoştinţă de 
noţiunea, care V-aţi grăbit s l o votaţi în 
[«centul Vostru congres dela Bucureşti, mo
ine, prin care Vă ridicaţi împotriva zidirii 
mei catedrale româneşti unite în capitală. 
Oricât m l silesc 8 l inţeleg îngrijorarea voastră, 
io o pot aproba. Deaeeea, permiteţi-mi s i V i 
iduc clarificirile necesare, pe urma c i rora 
itint adânc convins, e i n'o s i mai fiţi stâpâ-
liţi de aceleaşi resentimente, ce le aţi aritat 
i pomenita moţiune. 

înainte de toate, temeiul pentru care V-aţi 
ilarmat e lipsit de adevir . Vi s'a spus, anume, 
:lnoi uniţii intenţionăm s i clidim o catedrală. 
Chiar admiţând că ar fi vorba de o catedrală, 
iu ar trebui s i V I neliniştiţi. Cu atât mai 
rârtos nu trebue s i Vi turburaţi, căci e vorbi 
ie zidirea unei simple biserici. Textul legii 
iste, doar, precis: ,Municipiul Bucureşti, este 
mtorizat a ceda parohiei române-unite terenul 
(cutare) pentru clădirea une [biserici". (Moni
torul Oficial No. 148 din 7 Iulie 1930 pag. 5170) . 
)e ce dar i voiţi s l V i speriaţi într'adins, de 
in lucru care nu era nici decât în intenţiunea 
toastră? De ce căutaţi să interpretaţi fals, cu 
Brice preţ, un text, care în redactarea lui este 
itât de limpede? 

In locul al doilea, sunteţi în cea mai 
desăvârşită rătăcire, când ne atribuiţi niscaiva 
jânduri de cucerire, de aşanumit proselitism, 
îidind o biserici în centrul capitalei. Judecaţi 
îi Sfinţiile Voastre. Noi uniţii numirăm în 
Bucureşti peste 35000 (treizecişicinci mii) su-
llete, risipite în toate părţile. Pentru acest 
turnir de suflete avem o singuri biserică, cu 
5 suprafaţă, în interior, de 60 (şasezeci) metri 
pătraţi. Judecaţi, zic, încă odată. Pot încape, 
ţe atâta teren mai mult de 300 (treisute) su-
îlete ? Şi n'ar fi picat de Dumnezeu s i nu se 
înlesnească cercetarea sfintei biserici şi ascul
tarea preasfintei Liturghii şi celorlalte multe 
aii de suflete? 

cu ascuţiş vădit împotriva ei şi a celor ce 
cred într'ânsa. 

Interwievul premierului sovietic Alexei 
Rykov, publicat în „The United Presse", prin 
tare se dădeau lumii asigurări că nimenea 
i'a fost executat, exilat, aruncat în temniţă şi 
nfometat până la moarte pentru credinţele 
laie religioase, ci numai pentru „activitate 
mti-revoluţionară" e o farsă meschină. So-
lietele au declarat doar pe Dumnezeu de duş
man al lor şi de aceea consideră de trădare 
orice, ajutor şi mângâiere dată celor ce cre-
lând în Dumnezeu, ipso facto sunt taxaţi de 
.anti-revoluţionari". Lipsite de resurse finan-
:iare, de tipografii, de orice influenţă socială, 
lictimele, în lipsa bonurilor de alimentaţie, 
şi pot da duhul, nestingherite de legi ce le-ar 
lâtăma „deplina libertate" de conştiinţă şi de 
iredinţă religioasă 1... 

In lumina acestor consideraţii sunt a se 
irivi şi pilulele calmante, pentru spectatorii 
Mini, a decretelor din 15 Martie 1930. — Şi 
:hiar şi dacă tăvălugul ateisto-sovietic câtăva 
'reme ar merge mai încet, nu mult se schimbă 
lituaţia. Cum bine zice păr. Walsh: „Direcţia 
it-o urmează o corabie e infinit mai impor
tată ca viteza ei". 

Iar direcţia bolşevismului e limpede tra-
lată: nimicirea credinţei şi a moralităţii izvo-
lle din credinţă şi clădită pe credinţă. 

Rezultatele, deja până acum, sunt îngro-
ilteare. Mulţimea imensă a unei tinerimi (de 

Apoi, Sfinţiile Voastre ştiţi unde este str. 
Polonă, şi asemenea ştiţi cât de difieilă este co
municaţia publică cu această stradă. Ei bine, 
puteţi imagina o pastoraţie cât de cât mântui
toare în astfel de condiţiuni? Nu socotiţi, că 
bietele suflete, dac i nu sunt îngrijite, cad atât 
de uşor pradi în ghiarele sectarilor? Spune-
ţi-o atunci pe faţi, c i mai bucuros voiţi ca 
uniţii s i devini baptişti, adventişti, milenişti, 
ori altfel de sectari , decât să fie ajembri ai 
unei religiuni româneşti. Cici un lucru e sigur: 
nu Sfinţiile Voastre ii veţi păstori. Nu de alta, 
dar nu prididiţi cu proprii enoriaşi. 

îmi permit să supun judecăţii Voastre 
imparţiale încă un argument. Şi anume: 
Cunoaşteţi pe mulţi din enoriaşii noştri, şi ştiţi 
preabine, c i majoritatea lor covârşitoare sunt 
muncitori şi puţini meseriaşi. C ic i săracii de 
ei, vin aici să-şi câştige o pâine, si-şi achite 
o datorie ce au contractat în satul lor. Vă 
întreb acum: e bine ca această mulţime 
de oameni să o laşi în bătaia tuturor vân
turilor, să priveşti cum, în lipsa de povă-
ţuitor, i-se iroseşte bruma de cinste şi omenia 
pe care a avut-o acasă, cum fetele şi femeile 
îşi pierd bunele datini şi moravuri din sat şi 
se dedau luxului, cum bărbaţii îşi pierd dra
gostea de muncă trudnici şi vânitoresc câşti
guri uşoare? Nu gândiţi c i în criza asta morali 
şi materiali, în care se sbate ţara întreagă, are 
o buni parte de vini tocmai populaţia care a 
avut norocul s i guste din duhul r iu al capi
talei? De ce si căutaţi a stânjeni, ori a zădăr
nici efortul nostru, efort pe care vrem să-1 
realizăm prin mijlocul cel mai potrivit ales de 
însuş Mântuitorul nostru Hristos, prin biserici? 
Nu, fraţilor, noi nu venim s i Vă turburăm 
apele, ci ca împreună s i lucrăm mântuirea 
sufletelor, spre mărirea lui Dumnezeu şi spre 
binele ţării noastre româneşti. In acest caz 
este imposibil să nu pricepeţi ce act de covâr
şitoare însemnătate va fi ridicarea unei biserici 
unite la centru, tocmai pe seama acestor săraci, 

ambele sexe) semidocte, corupte, imorale, ne
stăpânită şi de nestăpânit, dornică numai 
să-şi satisfacă poftele bestiale, e o dovadă 
exasperantă. Madame Kollontai cu doctrina 
sa despre amorul liber, căsătoria liberă, pro
miscuitatea sexelor, poate fi mândră: are teren 
prielnic. Răspunsul dat de numeroase tinere 
comuniste la un chestionar privitor la viaţa 
conjugală e cât se poate de grăitor: Divorţul 
fiind chestie de gust, cum s'ar zice, ele s'au 
folosit de drepturile date de lege şi şi-au 
schimbat bărbaţii de patru, cinci ori la an. 
Ba o Mesalină in spe spune că ea s'a măritat 
de şeasesprezece ori în trei ani şi jumătate,— 
un bărbat cam tot la douăsprezece săptămâni. 

* 
* * 

Colosul dela Nord e o primejdie pentru 
omenime şi pentru civilizaţia creştină. Filo
soful bolşevismului, Bukharin a lansat lozinca 
tovarăşilor de idei şi proiecte: Dresaţi po
poarele spre nemulţumire! Şi ceata-le uriaşă, 
„unită în gânduri şi simţiri" infernale, o sim
ţim că operează, ba ici, ba colo în lumea largă. 
Chiar şi la noi. Firele cârdăşiei de spionaj 
descoperit mai în urmă, duc toate în spre 
Moscova. 

In faţa prăpădului roşu ce ne ameninţă 
avem de făcut un singur lucru: să ne stricgem 
şi noi rândurile, cu frăţească dragoste, ca îm
preună luptând şi împrumutat luminându-ne 
şi întărindu-ne, să facem inexpugabilă cetatea 
noastră naţională română creştină. 

nevoiaşi şi desmoşteniţi. îmi place s i cred, c l 
nu veţi putea lua eu inima senină răspunderea 
în faţa viitorului refuzând, din puri gelozie 
confesionali, a contribui la înfăptuirea unui 
gând atât de nobil. 

Ingăduiţi-mi, în urmi, o mic i reflexiune. 
Primiriile de pe vremuri au avut delicateţa, 
ca din motive de ordin spiritual, social fi 
eventual chiar de curtoazie, s i dăruiască 
terenuri de biserici Ruşilor, Italienilor, — Moha-
medanilor le-a pus la dispoziţie de-a gata chiar 
o moschee — şi poate şi altora. Şi la c e 
poziţii favorabilei Noi uniţii, credem, c i nu o 
s l se pribuşeasel Bucureştii dac i ne va dlrui 
şi noul un teren. Suntem doar Români şi noi, 
ori ce locu'! 

In urma acestora nădăjduiesc că ne-am 
înţeles. Nu e vorba, aşa dară, de o catedrală, 
cu episcopie e t c , ci de o biserici, demnă, de 
sigur, de capitali . Nu e vorba nici de o bi
serică a desbinării, ci a păcii şi a tmpreună-
lucrării în ogorul mântuirii sufletelor, şi încă a 
multor Români. Nu e vorba de un act de ne
dreptate, ci de-o facere de bine şi de justeţi. 

Mai puteţi avea ceva împotrivi? Cred că 
nu. Şi de-aceea V i rog, pistraţi-mi dragostea 
de care m'aţi învrednicit pâni acuma, şi na 
încetaţi a cerşi binecuvântirile induratului 
Dumnezeu asupra mea, asupra Friţ i i lor Voastre, 
şi mai vârtos asupra întreg neamului românesc. 

Cu eele mai curate sentimente creştineşti. 
Bucureşti la 27 Ostomvrie 1930. 

G e o r g e Dănilă 
protopopul român unit al Bucureştilor 

A p o s t o l a t u l p r e s e i ş i „ A c ţ i u n e a 
C a t o l i c ă " . In ultimul număr al revistei „Scho-
nere Zukunft" din Viena, păr. A. Bangha S. 
I. scrie un puternic articol asupra celei mai 
ardente probleme bisericeşti din zilele noastre: 
presa catolică. „Osservatore Romano* îl gă
seşte vrednic a-1 reproduce aproape în între
gime. Putem învăţa şi noi din el multe. 

întâia constatare a păr. Bangha este că 
presei bune nu i-se dă importanţa şi atenţiu
nea ce merită. Din energiile pastorale 60 la 
sută se chieltuiesc în grija sufletelor, 20 în 
instrucţiune, 15 în activitate caritativă şi so
cială şi abia 1 la sută pentru apostolatul pre
sei. De aceea suntem tari în toate domeniile, 
numai în presă slabi. Se clădesc într'una şcoli 
puternice şi nimeni nu se gândeşte că mult 
mai de folos ar fi tipografii tot atât de mari, 
cu tot atât personal învăţat. Pentrucă o gazetă 
are influenţă incomparabil mai mare, mai ge
nerală, mai statornică asupra sufletelor, decât 
o şcoală. Singurul mijloc pentru reîncreşti-
narea lumii este presa, precum şi răul cel 
mai mare al zilelor noastre este tot tiparul 
ajuns în slujba răului. De aici concluzia: tre
buie supremul efort şi supremul sacrificiu 
pentru a face din presa catolică un element 
indispensabil în toate manifestaţiunile vieţii 
publice: politice, sociale, artistice, economice 
şi a-i da puterea de-a reîncreştina lumea. 

In acest scop trebuiesc scriitor buni, cari 
să ştie prezenta adevărul veşnic după gustul 
vremii, anume pregătiţi, aşa cum se pregătesc 
preoţii tn universităţi, şi cărora să li-se creieze 
şi o situaţie socială şi financiară corespunză
toare. Gazeta, în acest scop, trebuie să devină 
o întreprindere lucrativă, nu o pomanagie a 
carităţii publice. Cu o bună organizaţie, bună 
administraţie, bună propagandă va şi fi, fără 
îndoială. 

Această organizare şi apostolat al presei 
nu poate fi lăsat la bunul plac al iniţiativei 
particulare, dar nici episcopatul nu-şi poate 
lua direct răspunderea pentru tot ce e presă 
în serviciul bisericii. Trebuie un organism 
special, un centru diriguitor, care să coordO' 
neze toate forţele, voinţele şi capacităţile în 



chipul cel mai potrivit. Episcopatul va da 
directivele, va alege conducătorii, va încuraja 
iniţiativele şi va supraveghea bunul mers. 
„Acţiunea Catolică" din fiecare ţară este in
dicată dela fire să Înfăptuiască acest apos
tolat al presei, care trebuie să fie suprema 
sa preocupare. 

Aviz pentru Agrul nostru! 

O u n i v e r s i t a t e p o p o r a l ă a „ A s t r e i " . 
Secţiunile „Astrei" în şedinţa plenară din 27 
Septemvrie, au hotărît să deschidă la Cluj o 
„universitate poporală". O serie de profesori 
universitari vor ţinea cursuri, asupra între
gului domeniu al vieţii culturale. 

Aşa: d. G. B. Duică va ţinea cursuri de 
literatura română; Dr. Pavel Roşea: educaţie 
şi cultură; Dr. Ion Lupaş: istoria Românilor; 
N. I. Florinescu: Geografia politică a României; 
Vasile Vlaicu: Economia politică; Dr. Liviu 
Rusu: Pregătirea industrială; Dr. Sudeţeanu: 
curs de 1. română: Dr. A. Bena: enciclopedie 
muzicală; etc. 

Cursurile sunt libere pentru oricine se 
anunţă, şi gratuite. încep la 1 Noemvrie 1930 
şi se vor sfârşi la 1 Martie 1931. Se ţin în 
fiecare zi dela orele 7—9 seara. 

Nu ne îndoim că „Astra" va fi înţeleasă 
în această nobilă străduinţă a ei de a răspândi 
lumina în aceste condiţiuni, extrem de uşoare 
chiar şi pentru aceia pe cari greul vieţii îi 
împiedecă să-şi câştige pe altă cale cultura 
generală necesară. 

Cetiţi si răspândiţi; „UNIREA" 

O r e f o r m ă s e x u a l ă „ ş t i in ţ i f i că" . E 
firesc şi constatat din experienţă de n ii de ori 
repetată, că biata minte omenească are nevoie | 
de lumina credinţii, de barierele tari ale re-
velaţiunei pentru a nu se pierde în vălmăşagul 
haotic al infinitelor probleme cari cer desle-
gare. Lăsată de capul ei, oricât de ştiinţific 
ar fi înarmată, rătăceşte, se contrazice până 
la ridicul. 

Totuşi este aproape un record pe acest 
teren al rătăcirilor congresul IV. al ligei po
pulare pentru reforma sexuală »pe baze ştiin
ţifice*, ţinut de curând la Viena, sub prezi
denţia lui Dr. Magnus Hirschfeld din Berlin. 
Dupăce s'a constatat, pe lung şi pe larg, 
marea mizerie sexuală a vremurilor noastre, 
nenorocirile produse de ea în toate clasele 
sociale, congresul propune un remediu inge
nios: îndepărtarea tuturor frânelor şi restric-
tiunilor morale şi de drept! Viaţa sexuală să 
fie absolut liberă începând cu anul 16. Nimeni 
nu are nici un cuvânt de spus pentru ceeace 
fac două persoane de comun acord. Pildă 
Rusia, unde adulterul, bigamia, homosexuali
tatea ş. a. nu se mai socot crime punibile. 
— Familia este In plină distrămare. Reme
diul e simplu: uşurarea până la extrem a 
divorţului I Şi aşa familia e o instituţie înve
chită. Educaţia trebuie să o preia statul. Şi 
• ă o „îmblânzească". Porunca a 4-a, care dă 
tineretul In mâna bătrânilor, este cea mai 
„reacţionară şi mai grozavă dintre porunci". 
Eliberarea tineretului, a femeii şi a proleta
riatului merg mână 'n mână şi sunt strâns 
legate de distrugerea sistemului economic ca
pitalist.— Toate aceste geniale remedii mosco
vite se justifică „ştiinţificeşte" prin „sfinţenia 
drepturilor omului", „sentimentul răspunderii 
morale", etc. 

Iată roadă, întristătoare şi deprimantă, a 
şase zile de sfaturi şi desbateri, Ia „altarul 
ştiinţei" 1 încă odată: biată minte şi biată so
cietate omenească, în care cuvântul „savant" 
se confundă deatâteaori cu „smintit". 

La Tine cuget 
De câteori văd răsărit de soare, 
La Tine cuget sfântă Născătoare: 

Mi-aduc aminte, cum a răsărit 
Din sînul Tău un Soare preamăriţi 

De câteori văd răsărit de lună, 
La Tine cuget Maica mea preabună: 

Mi-aduc aminte, cum a cucerit 
O lume 'ntreagă sufletu-fi zmeritl 

De câteori văd răsărit de stele, 
La Tine zboară gândurile mele: 

Mi-aduc aminte, că c 'ncunjurat 
De mii de raze chipul Tău curat!... 

De câteori văd vre-un apus de soare, 
La Tine cuget sfântă Născătoare: 

Mi-aduc aminte, cum a fost răpus 
Pe lemnul crucii Fiul tău — Isus! 

De câteori văd vre-un apus de lună, 
La line cuget Maica mea preabună: 

Mi-aduc aminte, cum Te ai intristat 
Când lângă crucea Fiului ai stat! 

Iar când privesc la vre-un apus de stele, 
La Tine zboară dorurile mele: 

Aş vrea şi eu cu stelele s'apun, 
Să plec la raiul Fiului tău bun\... 

Giorocuta Aurel Papiu 
preot 

S p r e c a t a s t r o f ă . Intr'un admirabil loc 
de vilegiatură din Elveţia, Liga Naţiunilor ţese, 
visătoare şi romantică, pânza păcii universale, 
îmbătrânită în arta tuturor vicleşugurilor, Eu
ropa se sileşte să-i facă cât mai dulce acest 
exil de miere. O înconjoară de curtezani şi 
lachei, îi trimite buchete din vorbe cu multe 
măiestrii retoriceşti adunate, îi dă banchete, îi 
scrie ode. Dar n'o lasă să vadă mai departe de 
graniţele paşnicei Elveţii. 

Căci d ncolo de munţi, pretutindeni, faţa 
lucrurilor e alta. Se fabrică tunuri si muniţii, 
aeroplane, gaze, vapoare şi fiecare neam caută 
exasperat piatra filozofală a veacului: mijlocul 
sigur, secret, irezistibil, pentru a distruge repede, 
brutal, iremediabil pe vecin. 

Totul se făcea însă, până mai ieri, într'un 
fel de taină. Bugetele se alocau pentru scopuri 
de armament trecător peste limita fixată în tra
tate prin diferite meşteşuguri contabiliceşti. 
Toată armata era prezentată ca simplă poliţie 
a tratatelor de pace, inviolabilitatea cărora e 
sfântă. Şi nu se renunţase, în principiu măcar, 
Ia idealul păcii. <t 

Astăzi, la abia 12 ani dela înfiorătoarea 
catastrofă a marelui războiu, începem a renunţa 
şi Ia principiu. Rând pe rând, marile puteri se 
convertesc Ia religia războiului. Cu propagandă 
si educaţie pe faţă. Nu mai vorbim de Rusia. 
Germania, cu Hitlerismul ei războinic şi revan
şard, care vrea „să suprime cu fierul pe ori
cine se va împotrivi reînălţării materiale şi 
spirituale a patriei", este în plin mers pe acest 
drum. In continuare, Italia. 

începând fascismul al 9-lea an de viaţă, 
d. Mussolini a ţinut, în 27 Noemvrie, un discurs 
care a avut darul de-a alarma presa întregei 
Europe. Italia se înarmează, se pregăteşte de 
războiu, mărturiseşte cu mândrie dictatorul. 
Fiindcă aşa face Europa întreagă. Discursurile 
lui bătăioase, ţinute în primăvară la Milano şi 
Florenţa, au voit „să smulgă masca Europei 
nesincere, care la Geneva vorbeşte despre pace, 
iar acasă se pregăteşte de război". De sigur, 
şi înarmarea Italiei, ca şi a celorlalţi, e pur 
defensivă. Adevărat că cere revizuirea tratatelor 
de pace, dar asta în interesul Europei, nu a 
Italiei. Adevărat că Ducele aprobă cu plăcere 
caracterizarea dată Italiei fasciste de un bun 

scriitor, care o vede: „un câmp imens, în care 
milioane de oameni se antrenează în tăcere, pe-
pământ, pe apă, în văzduh, în şcoli, în biserici, 
în stadioane, pentru marea jertfă a vieţii, pentru 
regenarea rassei, pentru eternitatea latină, pentru 
marea bătălie care se va da mâine sau nici
odată", însuşi consideră Italia ca „o legiune 
imensă, care sub semnul lictorilor se îndreaptă 
spre un viitor mai mareu. Uită să ne spună 
însă dacă acest viitor mai mare se cucereşte 
tot prin defensivă şi simplă apărare, ori altcum. 

Nici nu mai are importanţă, orice vorbă 
liniştitoare ar spune. Rând pe rând, revenim la 
vechia religie a forţei. Fiindcă una singură ar 
putea-o înlocui cu succes: puterea evangheliei. 
Dar pe asta nu vrem s'o ascultăm. 

înainte, dar, spre catastrofă! 

B i s e r i c a şi p a r t i d u l lu i H i t l e r . Se 
ştie că partidul national-socialist, care în ultimele 
alegeri din Germania a câştigat un număr for
midabil de voturi şi deputaţi, are o doctrină de 
radicalism naţional şi exclusivism de rassă 
contrar învăţăturilor creştineşti. Autorităţile bi-, 
sericii catolice s'au văzut, deci, nevoite să ia 
atitudine faţă de exagerările grandilocvente ale 
lui Hitler. 

„Angsburger Postzeitung" publică, mai nou, 
o scrisoare a Ordinariatului din Mainz, care 
precizează gândurile autorităţii bisericeşti în 
această privinţă. — Un paroh, în predică, a făcut 
atenţi pe credincioşi că după instrucţiunile primite 
dela mai mari: a) nici un catolic nu poate fi 
membru înscris în partidul lui Hitler, b) par
tizanii lui Hitler nu pot lua parte corporativ la 
înmormântări si alte manifestatiuni bisericeşti, 
şi c.) câtă vreme un catolic este membru înscri 
în partidul lui Hitler nu poate fi admis la ss. 
taine. întrebat dacă aceste îndrumări vin în-
tr'adevăr dela autoritatea bisericească, Ordina-
riatul Mainz a răspuns afirmativ, motivând 
această atitudine cu § 24 al programului na
tional-socialist, pe care un catolic nu-I poate | 
accepta fără a-şi nega credinţa în puncte esen
ţiale. „Prin concepţia lor despre religie, naţional 
socialiştii iau atitudine duşmănoasă faţă de 
biserica catolică. De aceea adeseori, în adu-f 
nări poporale, oratorii repetă ideea: „Lupta-; 
noastră e îndreptată împotriva lui Iuda şi îmv 
potriva Romei". Adevărat că Hitler, în cartea 
sa „Mein Kampf", are unele vorbe pline de 
recunoştinţă pentru religia creştină şi întoc
mirile catolice, dar aceasta nu ne poate amăgi 
si nu ne poate face să nu vedem, că politica* 
culturală a naţionaliştilor stă în contradicţie cit 
creştinismul catolic". 

i„ 
s 
3. 

Concurs 
Se deschide concurs pentru complinirea 

postului de cantor bisericesc la biserica gr.-
cat. română din Beiuş , pe lângă următoa
rele retnbuţiuiii: 

1. Locuinţă în natură, care azi corespunde 
( • bani la 20.000 Lei anual; 

2. Uzufructul alor 8 jugh. catastr. pi 
mânt cultivabil; 

3. Stole îndatinate. 
întrucât cantorul ales ar şti instrui 

conduce şi corul biserieese, mai primeşte ini 
plus folosinţa alor 8 jugh. catastr. pământ 
cultivdbi). 

Doritorii de a ocupa acest post trebuit 
s i aibă voce frumoasă, să ştie precis cântă
rile bisericeşti; şi vor avea să-şi trimită ce
rerile înzestrate cu extras de botez, certificat 
de bună purtare şi serviciu, cel mult pană 
in 25 Noemvrie 1930, la oficiul parohial gr.« 
cat. din Beiuş. 

Senatul bisericesc gr.-cai 
din Beiuş. 
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Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

:tzan a numit pe păr. Aurelia Budac Măsariu 
idm. parohial la Şoimuşul, pe păr. Mihail 
iorgovan adm. parohial la Borsec. 

— P. Ven. Ordinariat de Cluj-Gherla a 
lomit pe păr. Alexandru Mureşan paroh la 
lobrocina, pe păr. Valeriu Giurgiu paroh la 
igriş, pe păr. Laurenţiu Budu adm. parohial 
i Vad, pe păr. Victor Răcăşan adm. parohial 
i Bogdana, iar păr. Niateiu Moldovan paroh, 
rotopop onorar în Agriş, din motive de să-
Jtate, a trecut în disponibilitate. 

— P. Ven. Ordinariat al Maramureşului 
numit pe păr. Gheorghe Orna adm. parohial 

i Stâna şi filia Bolda. 
Rectificare. Termenul pentru scrierea unui ma

ni de „Istorie bisericească", publicat in numărul tre-
it (43) al gazetei noastre nu e 1 Maiu ci 1 Aprilie 
M, cum s'a tipărit în col. II. 

M. S. Rege le m a r e ş a l al a r m a t e i . 
i încheierea marilor manevre regale a avut 
ic, în piaţa împodobită a Sighişoarei, în faţa 
rimului-ministru şi a înalţilor ofiţeri ai ar-
latei, o solemnitate deosebit de impresio-
lantă. „Neamul românesc şi oastea românească" 
- cum spune cartea citită de ministrul ar-
îatei în faţa solemnei asistenţe — „drept 
irinos al ei de recunoştinţă şi devotament" a 
Bgat pe întâiul rege născut pe pământul pa-
riei, Carol II, „Fiu şi Părinte al ţării, Domn 
I Stăpânitor al tuturor plaiurilor româneşti", 
$ primească „însemnele rangului de Mareşal". 
- După aceea M. S. Regele, cu onoruri ase-
aănătoare, a inmânat însemnele aceluiaşrang 
I mareşal generalilor Averescu şi Prezan, 
u eâte o „carte de mareşal" care arată vred-
liciile ostăşeşti ale marilor comandanţi din 
âsboiul pentru întregirea neamului. 

Loca l e . Sâmbăta viitoare, sărbătoarea 
n. arhangheli Mihail şi Gavril, va predica în 
:atedrală păr. Octavian Modorcea, profesor al 
iceului nostru de băieţi. 

— Miercuri, în 29 Octomvrie 1930, s'a 
irăznuit şi la noi, după cuviinţă, aniversara 
laşterii M. Sale Regina Măria. In catedrală 
a oficiat, în faţa autorităţilor, un Te-Deum 
«lemn, pontificând, în fruntea unui mare săbor 
t preoţi, Msgr. Dr. Ambroziu Cheţianu, vi-
arul mitropoliei. 

Statutul patr imoniului s a c r u . Gâ
dele din Bucureşti anunţă, că ministerul in-
itrucţiunei şi cultelor a primit dela Nunciatura 
ipostolică un nou proiect al „Statutelor pa-
timoniului sacru catolic interdiecezan". Adresa 
isoţitoare arată, că faţă de proiectele trecute 
icesta caută a simplifica pe cât cu putinţă 
;estiunea patrimoniului şi exprimă nădejdea 
i In felul acesta va putea fi aprobat fără 
ibavă, pentru a nu se mai amâna o chestiune 
cepută încă în Decemvrie trecut. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a „Astrei". 
onvocată întâi pentru mijlocul lui Octomvrie, 
idunarea generală a „Asociaţiunei" s'a amânat 
e mai târziu, la o dată când să poată 
irticipa şi M. S. Regele. Această dată s'a 
iat pe ziua de 14 Noemvrie 1930, cândadu-
area se va ţinea la Caransebeş, sub auspi-

e M. Sale Regelui, preşedintele de onoare 
1 vechiului nostru aşezământ cultural. Pe 
•agă strălucirea pe care o va împrumuta pre-
tnţa Suveranului, adunarea atrage atenţiunea 
ituror celor ce se Interesează de soarta mult 
icercatei „Asociaţiuni" prin faptul, că în 
irogram figurează, între altele, alegerea pre-
idintelui şi a noului comitet pe un period de 
ani. Este numai firesc, deci, că adunarea 

a fi foarte cercetată, cu toatecă data la care 
i ţine nu se poate socoti cea mai potrivită. 

Tocmai de aceea este inomis necesar ca par
ticipanţii cari reflectează la locuinţă şi loc la 
banchet să se anunţe cel mai târziu până la 
8 Noemvrie c. dlui Ioan Penţia, director de 
liceu, Caransebeş. 

Vaticanul şi guvernul fasc is t . Re
laţiile dintre Sfântul Scaun şi guvernul Italiei, 
pe măsură ce experienţa zilnică statorniceşte 
soluţiile diferitelor probleme născute din apli
carea concordatului, devin tot mai amicale. 
Aşa se explică faptul, că anul acesta, pentru 
întâia dată, a luat parte la serbările fasciste 
organizate din prilejul aniversării marşului a-
supra Romei şi un cardinal. La primirea in
valizilor de râsboi în miliţia fascistă şi sfin
ţirea drapelului, cardinalul Sincero, luând cu
vântul după d. Mussolini, a spus între altele: 
„Drapelul invalizilor de râsboi arată tuturor 
Italienilor că iârâ sacrificii nu se poate obţine 
nimic. Rog cerul sâ binecuvinteze patria noa
stră, pentrucă Italia sâ devină tot mai mare, 
mai bogaţi, mai creştină şi mai catolică". 

Comis iunea c a t e h e t i c ă mitropol i tană 

Nr. 34—1930. 

Concurs 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

B. Cluj. Articolele dlui P. Şeicaru: „O cruciadă 
a sufletelor" si „De unde va porni", deoseoit de fru
moase şi actuale, nu ne-au scăpat din vedere. Vom 
reţine, ln numărul viitor, părţile esenţiale. 

1. Sibiu. N'aţi Înţeles bine tâlcul cu care „Lumina 
Satelor" luminează „căsătoria politică a regeiui Bul
gariei". Nu-i mirare, ue aitfei. Se scrie pentru săteni, 
nu pentru D-Voastră. Cu puţin efort intelectual Insă, 
totul va fi extrem de limpede. Citiţi încă odată. Sub
titlul: „Papa şi-a arătat arama". Asta vrea să zică: 
Papii au sărăcit; din bogăţiile lor de basme nu le-a 
mai rămas decât doar arama. — Mai departe: „Papa 
şi-a arătat iuima sa din prilejul acestei căsătorii". 
Adecă: dm ascunşi şi plini de taine cum erau, papii au 
ajuns să-şi trădeze şi cele mai secrete gânduri şi me
şteşuguri, lată cum: „Deşi legile bulgare cer, catamilia 
lor domnitoare sâ fie ortodoxă, Papa nu s'a invoit la 
căsătorie, decât aşa dacă perechea căsătorită va da 
mărturisire în scris, că toţi copiii ce i-ar avea, aşadar 
şi viitorul moştenitor de tron, vor fi botezaţi la catolicii" 
Ne mai pomenit! Este revoltător într'adevâr cât de în-
câpâţinat este iapa dela Roma. Sâ ceri aşa ceva dela 
un ortodox! Şi sa ai această Îndrăzneală fată de un 
rege! Par'că ar fi un simplu cetăţean din Sibiu ori Ră
şinar. Pe deasupra: mai e şi recidivist! Tot aşa de 
dârz a fost un inaintaş de al lui cu Henric VIII. cel de 
anglicană pomenire! etc. etc. Dar să perzişti şi în veacul 
XX. în aceleaşi principii ruginite, asta se chiamă ob-
scuratism medieval! — După toate acestea, este cât se 
poate de la loc întrebarea ee şi-o pune gazeta despre 
această căsătorie „politică": „Oare va fi ea cu noroc?" 
Ba nici decât. Asta-i clar din tâlcul ce se dă ceva 
mai sus şi în care se arată urmările ei urîte: Bul
garii vor sări cu râsboiu „In coastele fraţilor de sânge 
şi de lege Sârbii", pe cari de altă parte îi vor pocni 
Italienii şi peste toţi Papa, despre care nu se ştie dacă 
va adaogă la imensul său imperiu şi aceste ţărişoare, 
ori se va mulţumi cu sufletul viitorilor copii ai regelui 
bulgar. De-o fi una, de-o fi alta, „Lumina Satelor" va 
aduce, în proximul număr, dare de seamă amănunţită. 
Un lucru e sigur de pe acum: zilele lui Antihrist au 
sosit, sfârşitul e aproape! 

D. Bucureşti. Teoria despre „Român" şi „bun 
Român", pe care o găsim in „Cuvântul", încă nu-i de
plin lămurită. La tot cazul foarte interesantă. Aşteptăm 
sfârşitul pentru a putea face cuvenita împărţire a ce
tăţenilor ţârii în cele două tabere filozofice. 

D. Teaca. Avem atâtea probleme, mari şi ar
dente, în cari scrisul nostru poate fi folositor şi com
petent. De ce să alergăm în tărâmuri cari nu ne privesc? 
Pe deasupra: când vrem să spunem prea mult, riscăm 
să spunem prea puţin. 

Oficiul parohial. Feniş. Chităm primirea abona
mentului pe anul curent. 

C. Nădlac. Confirmăm primirea abonamentului pe 
o jumătate de an. 

P. Domnin. Prin „U. P." am primit abonamentul 
pe anul curent. 

Reprezentanţi iscusiţi pot 
ajunge la 

E X I S T E N T Ă S I G U R A 
şi la câştig ridicat prin vi
zitarea c u m p ă r ă t o r i l o r 

particulari. 
T r i m i t e ţ i v ă r o g a d r e s a s u b 
„Existenţă sigură" la Rudoif mosse 

C l u j 

Cu termenul de 1 Aprilie 1931 se publici 
concurs ia scrierea unui manual de „Cate
hism* pentru ci. III. liceală, pe lângă următoa
rele condiţiuni: 

1. Manualul va ţine seamă de următorul 
„Plan de lecţiuni': 

I. D e s p r e c r e d i n ţ ă . 

Ora 1. Introducerea în catehism. Scopul omului: 
cunoaşterea lui D-zeu, plinirea poruncilor şi folosirea 
mijloacelor harului. 

Ora 2 . Despre credinţă. Izvoarele, necesitatea şi 
însuşirile credinţei. 

Ora 3. Simbolul credinţii. încheietura ¡1: Dumne-
şi însuşirile Lui. Dumnezeu în 3 persoane. Tatăl, cre
atorul lumii spirituale şi materiale. îngerii şi demonii. 

Ora 4. Crearea omului. Păcatul original şi moşte
nirea lui. Conceperea nepătată a Preacuratei Fecioare 
Măria. 

Ora 5. Incheetura II-IV. Dumnezeu-Fiul. însem
narea cuvintelor Isus şi Hristos. Isus Hristos Dumne
zeu adevărat şi om adevărat. întruparea lui Isus. Viaţa, 
propovăduirea, patimile ţi moartea lui Isus. 

Ora 6. Incheetura V-VII. învierea şi însemnătatea 
învierii lui Isus. înălţarea la cer şi a doua venire a 
D-lui Hristos. Judecata universală. 

Ora 7. Incheetura VIII. Dumnezeu-Spiritul Sfânt. 
Purcederea Spiritului Sfânt dela Tatăl şi dela Fiul. Lu
crarea Spiritului Sfânt în Biserică şi în sufletele credin
cioşilor. 

Ora 8. Incheetura IX. întemeierea şi scopul Bis. 
Constituţia Bis.: Papa, mitropoliţii, episcopii, protopopii, 
parohii, capelanii. 

Ora 9. Lăţirea Bisericii în Ierusalim şi cetăţile din 
Palestina. Persecuţia din partea Jidovilor. 

Ora 10. Creştinismul între păgâni. Ss. apostoli 
Petru şi Pavel la Roma. Persecuţiile din partea Ro
manilor. Ss. martiri. 

Ora 11. Biruinţa Bis. asupra păgânilor şi asupra 
ereticilor. 

Ora 12. Propagarea religiunei creştine între po
poarele barbare. Increştinarea Românilor. Desbinarea lor 
de bis. Romei. 

Ora 13. Bis. catolică luptă împotriva puterii lu
meşti şi împotriva Turcilor. Biruinţa ei asupra duşmanilor. 

Ora 14. Desbinarea produsă în Bis. prin refor-
maţiune şi primejdia ce ameninţa neamul românesc prin 
calvinism. 

Ora 15. Unirea românilor cu bis. Romei şi foloa
sele dobândite pe urma acestei uniri. 

Ora 16 Notele adevăratei Bis. a lui Isus Hristos 
se găsesc numai în Bis. catolică. Darurile cu cari a 
fost înzestrată Bis: infalibilitatea şi perpetuitatea. 

Ora 17. Incheetura. X-XII: Despre iertarea pă
catelor Sfârşitul lumii. învierea morţilor. Judecata par
ticulară. Starea sufletului după moarte. împărtăşirea 
sfinţilor. Despre sufragii: pomeni şi rugăciuni pentru cei 
morţi. 

Ora. 18—21. Repeţirea lecţiilor: 1—5,6—9,10—13, 
14—17. 

II . D e s p r e p o r u n e l . 

Ore. 22. Datoria omului de-a împlini poruncile 
date de Dumnezeu. Porunca de căpetenie: Inbirea lui 
Dumnezeu şi a deaproapelui. Faptele de îndurare. 

Ora 23. Poruncile dumnezeeşti: Porunca 1: Cunoa
şterea şi adorarea lui D-zeu. Idololatria şi superstiţia. 
Cinstea sfinţilor, cultul icoanelor şi al moaştelor. 

Ora 24. Porunca II. Luarea în deşert a numelui 
lui Dumnezeu. Sudalma. Jurământul, sperjuriul şi votul. 

Ora 25. Porunca III. Repausul duminecal. Viaţa 
religioasă prin deprinderi sufleteşti, fapte de caritate şi 
ascultarea sfintei liturgii. Reţinerea dela lucruri servile. 

Ora 26. Porunca IV: Datorinţele copiilor faţă de 
părinţi şi datorinţele părinţilor faţă de fii. Datorinţele 
inferiorilor faţă de superiori şi invers. 

Ora 27. Porunca V: Datorinţa de a conserva viaţa 
trupească şi sufletească proprie şi a deaproapelui. 

Ora 28. Porunca VI şi IX: Datorinţele omului de 
a-şi conserva trupul şi sufletul curate de poftele şi faptele 
de necurăţie. Foloasele curăţeniei şi urmările necurăţe
niei. 

Ora 29. Porunca VII şi X: Oprirea oricărei pă-
gubiri a deaproapelui. Obligamentul restituirii. Poftele 
de lăcomie. 

Ora 30. Porunca VIII: Minciuna. Stricarea nume
lui bun al deaproapelui. 

Ora 31. Dreptul şi putearea Bis. de a aduce legi 
şi porunci. Poruncile bistriceşti. Porunca I şi a II: Tim-
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purile sfinte. Anul bis. Sărbătorile mişcătoare şi nemiş
cătoare. Ciclul pascal. Sărbătorile Preacuratei Fecioare 
Măria şi ale Sfinţilor. 

Ora 32. Porunca III, IV şi V: Posturile şi aju
nurile. Mărturisirea şi cuminecarea pascală. Zile oprite. 

Ora 33. Despre păcat. Speciile păcatelor. Ispita. 
Ora 34. Despre faptele bune şi despre virtuţi. 
Ora 35.—37. Repeţirea lec. 22 —25, 26 — 29, 30-34. 

III. Despre mij loacele Harului. 
Ora 38. Harul Iui Dumnezeu: ajutător şi sfinţitor. 

Lucrarea lui în sufletele noastre. 
Ora 39. Mijloacele harului: Sfintele sacramente, 

sacramentalele şi rugăciunea. Sf. sacramente: noţiunea şi 
împărţirea lor. 

Ora 40. Taina Botezului şi a Mirului: definiţia şi 
instituirea, materia, forma, ministrul, subiectul, efectele 
şi ritul administrării. 

Ora 41. Taina sf. Eucharistii: Instituirea şi pre
zenţa reală a Domnului nostru Isus Hristos. 

Ora 42. Sf. Eucharistie ca nutremânt al sufletului 
nostru. Pregătirea la cuminecare. 

Ora 43. Sf. Eucharistie ca jertfă liturgică. Litur-
giile orientale. 

Ora 44. Celebrarea sf. liturgii. Locul unde se ce
lebrează (biserica), hainele, vasele şi cărţile bisericeşti. 

Ora 45. Proscomedia. Liturgia catehumenilor şi a 
credincioşilor. 

Ora 46*. Taina sf. Penitinţi. Instituirea. Cerinţele 
unei mărturisiri bune. Cercarea conştiinţei. 

Ora 47. Părerea de rău şi propusul de îndreptare. 
Ora 48. Mărturisirea păcatelor. 
Ora 49. Facerea destul şi indulginţele. 
Ora 50. Taina sf. Maslu: definiţia, instituirea, 

materia, forma şi ritul administrării. 
Ora 51. Taina sf. Preoţii: definiţia instituirea, 

materia, forma şi ritul administrării. 
Ora 52. Taina sf. Căsătorii: definiţia, instituirea, 

materia, forma şi ritul administrării. 
Ora 53. Despre Sacramentale: binecuvântări, con

sacrări şi exorcisme. 
Ora 54. Despre rugăciune: Cerinţele unei rugăciuni 

bune. 
Ora 55. Rugăciunea Domnului, Salutarea înge

rească, Paraclisul, etc. 
Ora 56 - 60. Repeţirea lec. 38-40; 41-44; 45-47; 

48-51; 62—55. 
2. Manuscrisul, scris legibil, se v« înainta 

comisiunei aatchetice mitropolitane până ia 
1 Aprilie 1931, avâed numele autorului în 
plic sigilat, prevlzut cu un motto. 

5. Autorul a cărui lucrare se va aproba, 
va primi 50% din veritul net al manualului, 
care se va tipări de către comisiune. 

Blaj, din şedinţa plenară a Comisiuuei 
catehetice mitropolitane, ţirută la 2 7 S e r t t r x -
vrie, 1930. 
Ştefan Roşianu Prof. Dr. Augustin T ă t a r 

preşedinte not. ad hoc 

D o c t o r u l I. S ă r o i u , medic al oraşului Dicio-
sânmărtin, specializat în chirurgie, boli de femei 
(gynécologie), mamoş, Ia elinicile din Paris şi Berlin. 
Post intern asistent şi secundar Ia spitalele din ţară. 
Tratează afecţinni gynecologice (femeieşti) urogeni
tale, gastro-intestinale, complicaţiile naşterii etc. 
Cabinetul în str. S. Călnţiu (fostă Morii) No. 4. In 
oricare oră din zi, sau la domiciliul bolnavului. 

Nou! Nou! 
A apărut 

c e a m a l n o u ă c a r t e d e r u g ă c i u n i i 

Lăudaţi pe Domnul" 
care cuprinde ţoale cele necesare pentru tre
buinţele sufleteşti: Rugăciuni, Utrenia, Liturghia, 
Mărturisirea, Cuminecarea, Paraclisul, Vecernia, 
Cununia, înmormântarea, Rozarul etc., — pusă 
la tipar cu aprobarea şi binecuvântarea Exce

lenţei Sale Domnului 

' Dr. Vaieriu Traían Frentiu 
Arhiepiscop român unit în Oradea 

P r e ţ u l : 1 ex. format de buzunar legat în pânză 
40 Lei, pentru dame legătură — lux în piele: 140 Lei. 
Are 236 pagini. La comandă peste 10 ex. se dă 10°/, 
rabat. M. Onoraţilor preoţi li-se trimite la cerere în 
comision. 

Se poate avea dela editor: Cornel Dă-
r ă b a n t h , protopop on., paroh în Arded, 
jud. S a t u - M a r e . ( 8 0 o) 6 - 6 

inouatiune senzaţională 
în technica inca lz imi ! 

Z E P H I R 
Consumul de 
combustibil 

al a c e s t e i 
sobe este de 

F L E G L E 

î n t r e p r i n d e r e de p i c t u r ă şi t a p e t a r e 
ar t i s t i că . Cluj, s t r . Raţiu 

Pictor modern d-> camere. Mare asortiment 
în specialităţi de tapete. întreprinde: renovări, în 
stil, de biserici şi castele, vâpsire de locuinţe şi 
mobile, precum şi lustruire cu iac. 

Devize g r a t u i t e ! C o m a n d e v e n i t e din p r o 
v inc ie s e e x e c u t ă p r o m p t şi la t e r m i n . 11— i 

m R a n d a m e n t u l sobe i de 78°o 
§ | adecă valorifică mai mult de 3?4 din 
| ţ | combustibilul ars. 

•M Reprezentantul l o c a l : 

I HHMA B K N S J E R , Blaj 
| | | P r ă v ă l i e de f ierărie . (ut*) 2-? 

•ne a s R E C L A M A « a 

este sufletul comerţului 

A C Ţ I U N E A DE 
SCHÎMB DUREAZĂ 
PANA IA 15. IULIE 1930 

APARATUL DV. DE RECEPŢIE CU B A 
TERII î n v e c h i t cu o c a z i a a c t i u -
NEI DE SCHIMB S T A N D A R D 
CU APARATUL MODERN DE REŢEA 

COMERCIANTUL DVS. DE RADIO IL 
VA DEMONSTRA CRĂTUIT Şl VA SER

VI CU D E S L U Ş I R I . 

PLATA PRIN 12 RATE LUNARE! 

BARCA UH I T H p e n , r u i n d u s i r i e § i H i D ° t e c ă s " a * m s j 9 h | $ ° a r a 

S U C U R S A L A B L A J 

acordă 

î m p r u m u t u r i e f t i n e 
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